



中国建筑业产业报

中国建筑业协会 上海建工(集团)总公司 主管主办

第3837期 本期8版

2021年
6月28日
星期一

国内统一连续出版物号CN 31-0051 邮发代号3-82 每周一、四出版 www.jzsb.com

五部门共同印发指导意见加强技能人才培养

在企业全面推行新型学徒制培训

本报讯 为加强新时代技能人才培养,人力资源社会保障部、财政部等五部门近日共同印发《关于全面推行中国特色企业新型学徒制 加强技能人才培养的指导意见》,全面推行中国特色企业新型学徒制,为实现高质量发展提供有力的人才和技能支撑。

《意见》明确,中国特色企业新型学徒制以至少签订1年以上劳动合同的技能岗位新招聘和转岗等人员为主要培养对象,发挥企业培养主体作用,推行培养和评价“双结合”,企业实训基地和院校培训基地“双基地”,企业导师和院校导师“双导师”培养模式。学徒培养目标以符合企业岗位需求的中高级工、高级工及技师、高级技师为主。培养期限为1-2年,特殊情况可延长到3年。各类企业可采用举办培训班、集训班等形式,采取弹性学制和学分制等管理手段,按照“一班一案”开展学徒培训。根据产业转型升级和高质量发展要求,依据国家职业技能标准和行业、企业培训评价规范开展相应职业(工种)培训。

《意见》指出,要完善经费补贴政策,对开展学徒培训的企业按规定给予职业培训补贴,学徒每人每年的补贴标准原则上5000元以上。学徒在学习培训期间,企业应当按照劳动合同的规定支付工资,且工资不得低于企业所在地最低工资标准。承担带徒任务的企业导师享受导师带徒津贴,津贴标准由企业确定,津贴由企业承担。(本报综合报道)

中国建筑业协会主办国家会展中心(天津)首展

首届绿色智慧建筑博览会开幕



中国建筑业协会展区

本报讯 (记者 方佩岚) 为积极践行习近平总书记关于“中国制造、中国创造、中国建造”重要论述,推动建筑业实现“双碳”目标,加快我国由“建造大国”向“建造强国”迈进,6月24日,首届绿色智慧建筑博览会在国家会展中心(天津)拉开帷幕,这是这座目前我国北方规模最大的国家级绿色智慧建筑博览会的首展。

由中国建筑业协会、中国对外贸易中心共同举办的首届绿色智慧建筑博览会,功能定位于“推广绿色智慧建筑,助力实现双碳目标”,是国内首个建筑领域全产业链标杆性展会。天津市市委书记李鸿忠、市长廖国勋,商务部党组成员、部长助理任鸿斌,住房和城乡建设部总工程师李如生,中国对外经济贸易中心党委书记、主任储士家,中国建筑业协会会长齐骥、副会长吴慧娟、副会长兼秘书长刘锦章、监事长朱正举,中建集团总经理郑学选等出席开幕式。世贸组织副总干事张向晨、部分驻华使节代表发来贺词视频。

李如生在开幕式上指出,“十四五”规划进一步明确了制定2030年前碳达峰的行动方案和部署。住房和城乡建设系统要立足碳达峰、碳中和的目标,以绿色低碳发展为引领,加快转变城市发展方式,统筹城市规划建设管理,实施城市更新行动,推动城市空间结构优化和品质提升。具体包括:一是要持续推进建筑节能,积极推广近零能耗建筑、零碳建筑,全面推行绿色建筑。二是要大力发展绿色建造,推广绿色建材、装

配式建筑和钢结构住宅,推动智能建造与新型建筑工业化协同发展。三是要加快建设低碳城市,提升城市智慧化水平,推行城市楼宇、公共空间、地下管网数字化管理,建设宜居、创新、智慧、绿色、人文、韧性城市。四是要实施乡村建设行动,不断提升农村绿色建筑水平,改善农村人居环境。

齐骥代表绿色智慧建筑博览会主办方致辞。他指出,作为国家会展中心(天津)的首展,选择了绿色智慧建筑主题,是落实习近平总书记关于京津冀协同发展重要指示,是践行绿色发展理念,推动建筑业高质量发展的重大举措。在新发展理念的指导下,建筑业正不断探索新的发展路径,通过新型建筑工业化、智能化、绿色化,加快行业转型升级。本届博览会将全方位、多角度展示新时代中国建造的创新成果。

开幕式结束后,与会领导率先到“中国建筑业协会展区”,听取了在党的领导下,我国建筑业作为国民经济的支柱产业在新中国成立后各个时期的发展

历程和取得的辉煌成就。展区充分体现了中国建造水平和大国工匠精神,是建筑业为庆祝建党100周年的献礼。与会领导随后还参观了中国建筑集团有限公司等展区。天津市委市政府领导同志向齐骥会长对协会的支持工作表达了感谢。

此次博览会为期4天,展区面积达到21万平方米,汇集建筑业“规划、设计、建造、运维”全产业链480余家知名企业参展,同期还举办100余场建筑业高端论坛。展会规模大,参展企业多,论坛质量高,对于推动新时期建筑业高质量发展具有重要意义,是行业内思想碰撞、技术融通、共话发展的一次盛会。

据悉,国家会展中心(天津)是继广州、上海之后,商务部在全国布局的第三个国家级会展中心项目。项目总建筑面积138万平方米,集展览、会议、商业、办公、酒店等功能于一体。项目一期展馆(20万平方米)于2021年6月投入使用,二期展馆和综合配套区将于2022年投入使用。项目全部建成后,室内外展览面积达55.8万平方米(室内40万平方米,室外15.8万平方米),设32个单层无柱展厅,商业配套32万平方米,是我国北方展览规模最大、配套设施齐全、全球领先的绿色、智慧、创新型会展综合体。

值得一提的是,绿色是本次展览的主题,而国家会展中心(天津)本身就是一个绿色建筑的典范。展馆按照绿色建筑三星级标准进行设计,运用了86项低碳环保节能技术,包括:采用最新绿色建材,可避免建筑及地面集中吸热形成热岛效应,降低热岛强度;展馆主体结构100%采用装配式钢结构设计,高强度钢材比例99%,达到A级装配式建筑要求;地源热泵系统代替22%以上的常规能源;太阳能光伏发电量达到用电负荷的4%;海绵城市实现雨水年径流总量控制率达到80%;以低碳为导向的绿色建筑设计,每年可减少约1万吨二氧化碳排放……通过材料优化、降低能耗、可再生能源利用等措施,可实现年减少碳排放48万吨。

进一步推进房屋安全排查整治工作

住房和城乡建设部召开视频会议

本报讯 据住房和城乡建设部官网消息,6月24日,住房和城乡建设部召开进一步推进房屋安全排查整治工作视频会议,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神,贯彻落实住房和城乡建设领域安全生产视频会议部署和要求,深刻汲取“6·19”湖南郴州汝城县房屋倒塌事故教训,进一步推进农村房屋安全隐患排查整治、违法建设和违法违规审批专项整治工作,坚决防范和遏制房屋安全事故,为庆祝建党100周年营造良好氛围。

会议强调,要切实把思想和行动统一到习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神上,进一步提高政治站位,坚持以人民为中心,统筹发展和安全,增强抓好房屋安全排查整治工作的责任感和紧迫感,坚决防范房屋安全事故,切实保障人民群众生命和财产安全。

会议要求,要狠抓各项任务落实,进一步推进房屋安全排查整治工作,切实加强房屋安全管理。

一是要进一步深化农村房屋安全隐患排查整治工作,切实消除存量房屋风险隐患,同时加快建立完善农村房屋全链条管理制度,严控增量房屋安全风险。

二是要进一步推进违法建设和违法违规审批专项整治,统筹规划、建设和管理,全面厘清安全生产责任,进一步建立健全安全生产的闭环管理机制。

三是要加强统筹协调,确保房屋安全隐患排查整治工作落实到位,充分发挥各级农村房屋安全隐患排查整治协调机制和违法建设、违法违规审批专项整治协调机制作用,形成监管合力,落实监管责任,从源头防范房屋安全事故发生。

(本报综合报道)



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of the Communist Party of China
红色建筑 红色传承
建筑人的担当系列报道之十六

在北京天安门广场中心,巍然矗立着中国历史上最大的纪念碑——人民英雄纪念碑,它是中华人民共和国政府为纪念中国近现代史上的革命烈士而修建的。

从1949年9月30日奠基,到1958年4月22日建成,历时近九年,人民英雄纪念碑的修建是新中国成立以来耗时最长的国家级公共艺术工程。其设计与建造,汇集了一大批当时全国著名的文史专家、建筑师、艺术家、雕刻家及能工巧匠。这座雄伟挺拔的纪念碑,记录着近现代中华民族历史的荣与辱,也凝聚着近现代历史中革命烈士的血与魂。

建碑主题: 纪念死者 鼓舞生者

在中国传统建筑中,“碑”是最为源远流长的一种,它的特点是“以文勒石”,以文“述德”“铭功”“记事”,带有碑文题字、展现书法艺术的建筑类型,具有鲜明的民族风格。人民英雄纪念碑的碑身正面(北面),镌刻着毛泽东主席1955年6月9日所题的“人民英雄永垂不朽”八个金箔大字;背面则是由毛泽东主席起草,周恩来总理题写的由金箔制成的小楷字体的碑文。

碑文虽然简短,却倾注着对人民英雄光辉业绩的深切缅怀,凸现出“纪念

英雄不朽 丰碑永矗

——人民英雄纪念碑的设计与建造始末

□撰稿 盛媛



死者,鼓舞生者”的建碑主题,高度概括了中国近代历史的完整全貌,全面系统地勾勒出不同时期人民革命的斗争历程。精雕的碑文既为整座纪念碑奠定了思想基础,也为纪念碑设计和建设确定了时代主题。

人民英雄纪念碑,是一座真正的历史丰碑。从1840年6月鸦片战争爆发,到1949年中华人民共和国成立,中国的近现代史是一部中国人民奋起抗争、实现自由民主的探索史,也是一部中华民

族抵抗侵略,打倒帝国主义以实现民族解放、打倒封建主义以实现人民富强的斗争史。1840年至1949年,在这一时期中,迷惘与希望交织,渺小与崇高辉映,无数革命英雄先烈们奋勇献身,与封建黑暗勇敢搏击,他们为跌宕起伏、波澜壮阔的中国近代历史画卷留下浓墨重彩的一笔。

纪念碑以凝固的石刻,反映鲜活的历史,以纪念逝者的方式,鼓舞着后人:为了争取民族独立和人民自由幸福,为了国家繁荣富强,无数英雄先烈前赴后继、献出生命,他们的革命精神永不磨灭、永垂不朽。

福,为了国家繁荣富强,无数英雄先烈前赴后继、献出生命,他们的革命精神永不磨灭、永垂不朽。

设计创作: 推陈出新 匠心镌刻

人民英雄纪念碑位于北京天安门广场中心,即天安门南约463米、正阳门北约440米的南北中轴线上,与天安门、正阳门形成一个和谐的、一致的、完整的建筑群。纪念碑呈方形,碑基占地面积3000多平方米,碑高37.94米,由17000块坚固美观的花岗石和汉白玉砌成,呈现出庄严宏伟的雄姿。

关于碑身形状,1953年,人民英雄纪念碑兴建委员会从240多件设计方案中精选出矮而分散的典型设计、高而分散的典型设计、做成三座门的设计、矩形主柱式碑形等8种碑形设计方案。这些方案大体可以归纳成两大类:一类是建筑造型设计方案,另一类是雕塑型设计方案。经多次座谈讨论,最后确定以突出毛泽东主席题写的“人民英雄永垂不朽”八个大字为主题的四方体建设方案。

中国古代石碑起源于墓葬之用,多为扁平形态,这一碑形“矮小郁沉,缺乏英雄气概”。石碑以南北为主立面,分为碑阳、碑阴,形状是四方体的较为少见。(下转第2版)

川渝住建领域发布5300亿元投资机会清单

本报讯 6月23日,在成都举行的首届川渝住博会上,四川省、重庆市两地住建部门首次联合发布投资机会清单,包含2185条需求信息,投资总额高达5300亿元。

四川省住建厅相关负责人介绍,此次发布的机会清单紧扣高品质生活宜居地建设、生态文明建设等川渝城市重要建设目标,涉及多个重庆区县和四川省

州,涵盖了基础设施建设、城市更新、园林景观设计、产业园区建设、特色小镇打造、场景街区打造、污水处理、垃圾处理等八大领域。

本次首届川渝住博会发布的机会清单中,川渝两地住建部门首批重点推荐的机会清单,包含128条需求信息,投资总额超过2577亿元,涉及基础设施建设、城市更新、园林景观设计、产业园

区建设、小城镇建设、场景街区打造等多个方面。其中基础设施建设方面,此次发布涵盖轨道交通建设、桥梁建设、供水管网改造和新建等共计10个项目,总投资规模超过640亿元。城市更新方面,此次发布涵盖老旧小区改造、棚户区改造、“两江四岸”治理提升等共计37个项目,总投资规模超过440亿元。

(张明海)

筑集采 | 现代建筑产业供应链优化科技整体解决方案提供商
Modern Construction Industry Supply Chain Optimization Technology One-stop Solution Provider

云采购 云收料 云溯源

服务热线: 400-921-3577 网址: www.zhuji.com

关于举办2021建筑业微信公众号运维经验交流研讨会暨全国建筑业优秀公众号颁奖典礼的通知

为进一步提升全国建筑行业新媒体矩阵影响力,表彰一年来公众号运维表现突出的单位,盘点和研讨目前行业的新媒体生态,展示行业新媒体运维能力,由建筑时报社主办的2021年建筑业微信公众号运维经验交流研讨会暨全国建筑业优秀公众号颁奖典礼将于7月16日在江苏省扬州市举办。

本屆经验交流会将以“迭代传播方式,赋能品牌价值”为主题,邀请行业主管部门领导、新媒体技术专家、微信

公众号大咖、行业优秀微信公众号运营者分享成功经验,表彰2021年“全国建筑行业企业优秀微信公众号”并举办“华建杯”第四届现场微信制作大赛,现将具体事宜通知如下:

参会对象: 建筑业企业、行业协会微信公众号负责人、微信编辑,建筑业企业信息、企业文化、企业品牌宣传负责人、专员。(请微信制作大赛参赛者自备电脑和相机)

会议时间、地点:
会议时间: 2021年7月16日至17日(7月15日下午13:00起报到)
报到地点: 扬州皇冠假日酒店大堂江苏省扬州市广陵区文昌东路3号
会议日程:
7月15日(周四)在扬州皇冠假日酒店大堂报到(下午13:00起报到)
7月16日(周五) 1.开幕式; 2.2021年“全国建筑行业企业优秀微信公众号”表彰;

3.经验交流; 4.专家演讲; 5.“华建杯”第四届现场微信制作大赛。
7月17日(周六) 1.专家演讲; 2.微信制作大赛现场评选及颁奖。
(注:具体议程及内容、注意事项等以当天报到时发布的议程为准。)
根据新冠肺炎疫情常态化防控工作有关要求,本次活动只接受低风险地区及无本土确诊病例地区人员报名,参会人员报名时须提交“参会人员健康登记表和健康承诺书”。会议期间,请参会

人员佩戴口罩保持适当社交距离,报到入住时请配合测量体温、做好信息登记、出示健康绿码及十四天漫游记录。
报名方式:
1.回执表请发送至: shiyq@zjbs.com。电子版请扫描二维码或前往“建筑新网”(www.zjbs.com)下载。
2.为便于安排,请参会代表将报名信息回执于7月9日17:00前回传至指定邮箱。由于名额有限,请参会代表在截止日之前报名,额满为止。

会务联系:
时永庆 (13764473445)
顾今 (13651941536)
徐世荫 (18621896917)
何梦吉 (18616259529)

建筑时报社
2021年6月24日